

记者体验

海口“马路学堂”获市民点赞 告别“一罚了之” 让交通安全入脑入心

见闻

观影

教育清单

抄录



商报全媒体讯(椰网/海拔新闻记者 陈勇合)“以前总觉得戴头盔麻烦,刚刚看完那段真实事故剪辑,才意识到危险离自己只有一秒之遥。”在海口市国兴大道一处交叉口,刚看完警示视频的电动自行车主张先生感慨道,“以后出门第一件事,就是戴好这份‘头等保障’!”近日,商报全媒体记者亲身体验了海口交警“马路学堂”的执法过程。

N 选 1

“一开始觉得挺丢脸,但站在这里拿着小旗维持了十分钟秩序,才发现抢那几秒钟有多危险。”因闯红灯被“留下”的李先生,在体验交通志愿者工作后坦言,“以后一定注意,再也不闯了。”

交通违法,除了罚款扣分,还能有哪些处理方式?近日,在海口多个人流车流密集的路口,一种名为“马路学堂”的创新教育模式悄然上线。海口公安交警一改以往“罚了就走”

的单一处置方式,为违法驾驶人提供了一份包含“体验”“观影”“抄录”等多种形式的“教育清单”。

“我们坚持处罚与教育相结合的原则,但更希望教育能真正入脑入心。”执勤警力表示,“罚款能立即约束行为,但深刻的安全意识,往往来自更沉浸的体验和更主动的思考。”

针对常见的非机动车及行人轻微交通违法行为,执勤警力会引导当事人

从多项教育方式中“N选1”:选择“体验式教育”,可穿上荧光马甲,在交警指导下,于路口开展15分钟交通志愿劝导,亲身体会交通秩序的重要性;选择“观影式教育”,将通过便携设备观看一段集合本地典型交通事故的警示短片,直面违法带来的惨痛后果;选择“书写式教育”,则需现场抄写相关交通法规条款,并签订《交通安全承诺书》,让规则意识通过笔尖刻入心中。



一对一

与此同时,这份量身定制的“安全套餐”均配有一对一的“餐前讲解”。执勤民警会结合现场情况,面对面为违法者剖析六大最核心、也最易被忽视的交通安全风险点:

1.“有牌证”:给“坐骑”一个“数字身份”。牌照并非冷冰冰的铁皮,而是驾驶人及车辆合法上路的“联网认证”,是事故后寻人理赔的“密钥”,更是对公共安全的无声承诺。

2.“戴头盔”:给头部穿上“高阶护甲”。头盔不是束缚,而是骑行者的“终极装备”,在碰撞发生的瞬间,它是决定“安全续行”还是“事故终结”

的最强防线。

3.“限两人”:不超载的“单人座舱”。后座多载一人,压垮的不是轮胎,而是安全底线。双轮载双人,失控风险呈指数级上升,“专属座驾”请独享。

4.“靠右行”:守住“专属车道”。道路不是丛林,有默认的“通行协议”。靠右行驶,是非机动车的“通行准则”,是高效通行的底层逻辑,更是对所有参与者的最大尊重。

5.“勿闯灯”:读秒时代的“耐心博弈”。红灯是系统为驾驶人强制弹出的“安全弹窗”,而非挑战极限的“起始铃”。用几十秒的等待,兑换未来几

十年的安全出行,这是最划算的“时间投资”。

6.“莫逆行”:拒绝“逆向开黑”。逆行是把自己变成交通流中的“BUG”,是引发全线混乱的错误代码。顺流而行,方能与安全“同频共振”。

罚款从来不是目的,安全才是根本。海口公安交警推出“马路学堂”,正是试图用更细腻、更人性化的方式,推动交通安全认知从“要你安全”向“你要安全”转变。这场设在十字路口的“课堂”没有下课铃声,它的影响,将在每一位市民今后的每一次出行中持续延续。



海南热带雨林国家公园管理局吊罗山分局: 禁止擅入核心保护区

商报全媒体讯(椰网/海拔新闻记者 李兴民)近期,海南热带雨林国家公园管理局吊罗山分局在抖音、小红书、微信视频号等网络平台上发现,有部分户外活动团体或个人未经批准擅自组织徒步、溯溪,或驾驶摩托车、汽车的越野人员进入海南热带雨林国家公园吊罗山片区核心保护区和一般控制区未开发区域内开展户外活动的视频。为坚决防范和遏制游客遇险等安全事件的发生,海南热带雨林国家公园管理局吊罗山分局发布公告称,严禁任何组织和个人未经批准擅自进入海南热带雨林国家公园吊罗山片区核心保护区和一般控制区未开发区域。

公告指出,根据《海南热带雨林国家公园条例(试行)》第三十七条、三十八条:“海南热带雨林国家公园核心保护区原则上禁止人为活动,海南热带雨林国家公园一般控制区限制人为活动”规定,严禁任何组织和个人未经批准擅自进入核心保护区和一般控制区未开发区域游玩及登山、探险、溯溪、车辆越野等活动。

广大群众要增强自身安全防范意识,珍爱生命,敬畏自然,规范旅游。要谨慎对待“网红景点”,不到核心保护区和一般控制区未开发区域活动,避免发生意外伤害,酿成悲剧。

周边村民要遵纪守法,不得违规从事组团、导游等涉旅经营活动。禁止非法充当向导,带人进入核心保护区和一般控制区未开发的

“网红景点”,从事游览、探险、攀爬、露营、车辆越野等活动,若有违反规定的行为将依法依规进行处置。

禁止任何组织或个人携带火种进山入林,禁止玩火弄火、禁止燃放烟花爆竹、禁止焚烧垃圾、禁止乱扔烟头等野外违规用火行为。

若游客个人或团队组织不听劝阻或无视公告擅自进入核心保护区和一般控制区未开发区域进行旅游、攀爬、露营、车辆越野或探险等活动,造成的一切后果由组织者或个人自行承担。同时,海南热带雨林国家公园管理局吊罗山分局将联合相关执法部门,依据相关规定对发生的上述违法违规行为进行查处。